

## 新闻发布会

## 青岛今年重点推进31个交通大项目

明年攻坚35个重大项目，潍烟高铁、邮轮母港综合客运枢纽工程等8个项目将建成投用

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮 通讯员 王在峰 唐瑞阳

■10月31日，青兰高速公路（双埠至河套段）改扩建工程通车。



■12月15日，明村至董家口高速公路建成通车。



■12月12日，国道204大沽河桥梁工程项目完工。

交通运输是国民经济基础性、战略性、先导性产业，是提升城市综合承载力和辐射能级的关键支撑。作为城市更新建设攻坚行动的重要领域，青岛纵深推进交通基础设施建设攻坚行动，锚定“建设交通强国山东示范区青岛先行区”总目标，加快构建北上融入京津冀、南下联通长三角、西进辐射黄河流域、东出日韩经济圈的现代综合立体交通网。

12月18日，记者从市政府新闻办召开的“青岛市城市更新和城市建设阶段性成果”主题系列新闻发布会（第八场）上获悉，今年，市交通运输局全力推进31个重大交通基础设施项目建设，包括18个公路项目、4个铁路项目、7个港口项目、2个枢纽项目。其中，青兰高速（河套至黄岛段）改扩建工程、董梁高速（沈海高速以西段）新建工程等12个项目如期开工，青兰高速（双埠至河套段）、明村至董家口高速公路、国道204大沽河桥、董家口港区振华原油库、原油商业储备库等9个项目提前完工。

## 一批跨区（市）通道型公路项目加快推进

跨区（市）通道型公路项目的实施，对于优化交通网络布局、促进区域经济发展具有重要意义。

## 可“下”万米深海，大洋钻探船“梦想”号试航

青岛作为母港之一将设置北部码头，为其提供强大岸基支持

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

本报12月18日讯 18日，我国自主设计建造的首艘面向深海万米的大洋钻探船正式命名为“梦想”号，并在广州南沙下水试航，标志着我国深海探测能力建设和装备现代化建设迈出关键一步。该船预计2024年全面建成，将交付青岛海洋地质研究所和广州海洋地质调查局使用。

青岛和广州作为大洋钻探船的母港，分别设置北部码头和南部码头，可为“梦想”号运营提供强大岸基支持。同时，分别位于青岛、广州的世界一流大洋钻探岩心库，设置常温、4℃、-20℃、-80℃和-196℃五级不同温度存储条件，可满足不同样品存储需求，可储存累计长度45万米的岩心样品，是全球储存能力最大的大洋钻探岩心库。

“梦想”号隶属于自然资源部中国地质调查局，总吨约33000吨，总长179.8米、型宽32.8米，续航力15000海里，自持力120天，稳定性和结构强度按16级台风海况安全要求设计，具备全球海域无限航区作业能力和海域11000米的钻



探能力。该船于2021年11月30日开工建造，2022年12月18日实现船舶主船体贯通。

“梦想”号突破了水动力性能综合优化、作业系统模块布置等10余项关键技术，完成多项国际首创设计，总体装备和综合作业能力处于国际领先水平。此次试航的主要目标是验证动力系统功能。“梦想”号配置了最新一代30兆瓦闭环环网电站，全球首次同时将蓄能技术和闭环电网应用于DP-3级动力定位系统，船舶经济性和可靠性大幅提升，节约能耗超过15%。

大洋钻探船是深海探测“国之重器”，是打造全球海洋科技和产业创新高地的重要引擎。“梦想”号具有国际领先的大洋科学钻探能力，将为天然气水合物勘查开采产业化提供重要装备保障，有力支撑我国实施大洋钻探国际大科学计划。

■“梦想”号正式命名，并首次试航。

新华社照片

## 前11个月签发RCEP原产地证书超10万份

青岛海关签发数量居全国各签证机构首位

## 强信心·稳经济·促发展

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

通讯员 赵广英 刘洁

本报12月18日讯 最新数据显示，今年前11个月，青岛海关签发RCEP原产地证书10.3万份，同比增长36.9%，签发数量居全国各签证机构首位，出口享惠货值223.1亿元，同比增长21.9%。

RCEP生效以来，青岛海关联合山东省贸促会等单位，在全国首创关地共建RCEP原产地证书审签中心，通过叠加地方政府平台与海关技术优势，打造综合性企业服务平台，提供享惠方案设计、证书签发等一站式服务，在促进企业充分共享RCEP项下关税减让政策的同时，促进企业利用背对背原产地证书制度和原产地累积规则充分挖掘纺织原料等中间品的出口潜力。

青岛迦南美地家居用品有限公司就是一家从中享惠的纺织产品高新技术企业。“根据海关设计的享惠方案，我们利用RCEP原产地累积

规则，加大了对越南等东南亚市场的开拓力度。通过向位于东南亚的下游客户提供我国签发的针织面料等中间品RCEP原产地证书，确保了越南等国家客户顺利取得成品的RCEP原产地证书并在日本享受零关税待遇。”公司物流总监刘畅介绍，今年以来，公司对越南出口针织面料等中间品超过3000万元，同比增长超3倍。

据青岛海关统计，今年前11个月，青岛市对RCEP其他成员国进出口3140.2亿元，同比增长5.4%，占全市进出口总值的39%。接下来，

## 青岛今年新增2.5万个公共泊位

□青岛日报/观海新闻记者 梁超

本报12月18日讯 记者从市政府新闻办18日下午召开的青岛市城市更新和城市建设阶段性成果主题系列发布会（第七场）上获悉，今年青岛从“面上增量、重点突破、盘活存量”三个方面发力，扎实开展停车场设施建设和停车位资源共享工作，新增公共泊位约2.5万个；新增经营性停车场、小区共享泊位10.2万个，持续缓解市民停车难题。

坚持“上天入地，能建则建”，依托全市城市更新和城市建设三年攻坚行动，青岛积极探索“人防+、公园+、立交+、学校+、边角地+”建设模式，全年实施公共停车场建设项目121个，完工72个，新增公共泊位约2.5万个，超额完成今年新增2万个公共泊位的攻坚任务，新增泊位数量连续4年居全省第一。“五个加法”建设模式在全省推广，龙山人防、湛山广场、青岭路、胶州行政西停车楼4个项目入选山东省城市更新示范项目。

受建年代早、配建车位少、可利用空间少等因素影响，老城区、老小区、学校、医院及重点景区停车问题尤为突出。今年以来，青岛聚焦前海一线及重点景区出行停车需求，因地制宜建设停车场设施。到目前，已启动重点项目31个，建成中山商城、禹城路、聊城路、上海路等22个项目，新增泊位5270个。聚焦老城区、老小区等基本停车需求，推广闲置用地作临时停车场的做法。目前，已累计启动棚改腾空、闲置烂尾用地改建停车场项目32个，新增泊位6300余个。聚焦学校、医院等高峰停车需求，已累计启动38个学校、医院及周边停车场建设项目，建成停车场23个，新增泊位1.1万个，有效缓解学校、医院高峰停车问题。

## 青岛形成15分钟健康服务圈

□青岛日报/观海新闻记者 黄飞

本报12月18日讯 记者从市政府新闻办18日下午召开的新闻发布会上获悉，近年来，我市开展基层医疗卫生服务能力提升三年行动，完善分级诊疗制度，推进优质医疗资源均衡布局和扩容下沉，初步实现了“大病不出市区、小病不出镇街”。

目前，青岛已建成28家社区医院、16家县域医疗服务次中心，建有102家镇街卫生院、110家社区卫生服务中心、206家社区卫生服务站、3433个一体化村卫生室，形成15分钟健康服务圈。其中，全部镇卫生院（社区卫生服务中心）均达到国家“优质服务基层行”活动基本标准，30.7%达到推荐标准。

基层医疗卫生服务能力的提升离不开公立医院优质医疗资源的下沉。我市已优化建设16个县域医共体，试点建设6个紧密型城市医疗集团，覆盖3000余家基层医疗机构。青岛还建设了30个重大疾病专科联盟，建成医学影像、远程医疗、检查检验、病理诊断、消毒供应等72个诊疗中心，完成远程影像和远程心电诊断4.4万余人次。预约号源下沉、基层机构延时服务、慢性病长处方等落实情况均领先并优于全省水平和国家标准。

## 104家青企被新认定为知识产权优势示范企业

新增数量位列副省级城市前三

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报12月18日讯 国家知识产权局近日公布2023年新一批国家知识产权示范企业和优势企业名单，青岛共有21家企业被新认定为国家知识产权示范企业，83家企业被新认定为国家知识产权优势企业。截至目前，青岛共有国家知识产权示范企业43家，国家知识产权优势企业247家，示范、优势企业总数位列全省第一，新增数量位列副省级城市前三。

国家知识产权示范企业是具备知识产权战略管理理念，知识产权综合竞争优势突出，具有行业影响力和标杆性的示范企业，是国家给予企业知识产权管理工作的最高荣誉和评价。国家知识产权优势企业是具有一定知识产权综合实力，知识产权市场竞争优势初步形成，具有一定区域影响力的企业。

今年以来，市市场监管局深入实施创新驱动发展战略，高标准创建国家知识产权强市建设示范城市，通过多种方式和手段加强知识产权优势示范企业培育工作，不断强化政策引导、聚焦高价值专利培育、狠抓知识产权保护，优势示范企业培育力度不断加大，知识产权引领作用日益彰显。加强政策引导，落实知识产权扶持政策，为全市各类创新主体用好知识产权政策工具提供指引，惠及企业百余户。建立完善的知识产权培训体系，提升企业知识产权管理能力。组织各类创新主体参加国家级、省级和各类培训班20余期，惠及企业200余家。针对数据知识产权、创新管理、知识产权管理指南国际标准、专利开放许可制度、商标等热点问题面向社会开展各类培训活动，努力培育了一批知识产权质量高、知识产权保护和运用能力强、具有知识产权市场竞争优势的知识产权强企。此外，全面提升全市知识产权创造、保护、运用、管理和服务水平，为企业创新发展提供良好的知识产权生态环境。